

## ОТЗЫВ

на диссертацию Цереновой Марины Петровны «Комплексная геоэкологическая оценка урбанизированной территории в приморской зоне (на примере г. Туапсе и Туапсинского района)» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле)

Состоявшаяся в 1992 году в Рио-де-Жанейро Всемирная конференция по вопросам развития человеческой цивилизации, определила основные принципы существования человечества, назвав эту программу действий как устойчивое развитие. В соответствии со сформулированными рекомендациями в рамках концепции устойчивого развития выделялись три приоритетных направления, на которых должно быть сосредоточено внимание органов власти всех стран мира, это – «экология», «экономика», «социум».

Но, принятые конференцией рекомендации, и за рубежом и в России, к сожалению, реализуются крайне сложно.

В представленной диссертации диссертант обозначает основные направления таких исследований, это модификация существующих моделей урбанизированных территорий всех уровней, создание новых подходов и комплексных методов оценки урбанизированных территорий (на локальном примере приморской зоны) с учетом трех категорий – экологии, экономики, социума. Вследствие этого, актуальность работы не вызывает сомнения.

Отсюда, как указывает в диссертационной работе М.П. Церенова, разработка и модернизация уже существующих моделей урбанизированных территорий, а также подходов к их комплексной оценке, является важной задачей, имеющей народно-хозяйственное значение, что делает, безусловно, актуальной тему рецензируемого научного исследования, выполненного в рамках паспорта специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле).

Диссертантом четко поставлена цель работы, под эту цель корректно сформулированы задачи, решение которых приведет к ее достижению. Обозначены также объект и предмет исследования. Научные результаты, выносимые на защиту сформулированы грамотно и понятно.

Необходимо отметить, что в результате написания диссертационной работы автор предлагает для систем принятия решений ряд реалистичных рекомендаций и предложений, которые, действительно могут оказать влияние на процесс формирования экологической политики не только в

рамках г. Туапсе и Туапсинского района, но и всего Краснодарского края в целом.

Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Принятые в работе допущения и ограничения обоснованы и отражены в полном объеме.

В качестве пожеланий и замечаний необходимо отметить следующее:

При обсуждении категории «экономика» не в полной мере рассматривается вопрос об экономической устойчивости территории, и способах ее оценки, а хотелось бы услышать, как это можно сделать в рамках комплексной геоэкологической оценки урбанизированной территории, и какие показатели надо для этого применить.

Указанное замечание не снижает общей ценности работы и не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации. Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, и соискатель Церенова Марина Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 - геоэкология.

Директор научно-исследовательского института Прикладной и экспериментальной экологии  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина», доктор географических наук (25.00.36), Заслуженный эколог РФ



 Леонид Петрович Ярмек

Подпись директора, д.г.наук, Ярмек Л.П. удостоверяю  
Ведущий специалист по кадрам



350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13, Тел. 8 (861) 226-02-04  
E-mail: [niiecolgy@mail.ru](mailto:niiecolgy@mail.ru)

19.09.2016г

Даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их персональную обработку.